

青岛：打造东方电影之都

杨瑶

最近，电影《刺杀小说家》正在热映。作为一部奇幻片，电影瑰丽的镜头画面、逼真的打斗动作、栩栩如生的数字角色，令观影者感到身临其境。这部在青岛西海岸新区东方影都拍摄制作的动作电影，营造了震撼的视觉特效和宏大的平行世界画面，让东方美学与中国故事再一次受到国际关注。

近年来，凭借独特的工业化生产和全产业链配套优势，东方影都肩负起中国电影发展的新使命，从国内一众影视拍摄基地中脱颖而出。从这个“年轻”的影视基地，走出了《流浪地球》《疯狂的外星人》《长城2》《一出好戏》等作品。东方影都正日益成为中国电影的“梦工厂”，助力中国电影腾飞。

中国首个“电影之都”

青岛是一座揽海入怀的城市，总是伴随着许多浪漫和梦想。2018年4月，总投资额达500亿元的青岛东方影都揭开面纱。彼时，中国电影的工业化之路刚刚起步，实景类影视基地趋于饱和，而主打影视摄影棚的产业园区缺乏，大体量、成规模的高端影棚建设缺口。

带着“填补中国重工业电影产业空白”的使命，东方影都起步就是大手笔：一期竣工30个摄影棚，其中包括了当时世界最大的1万平方米摄影棚、世界唯一一室内外合一的水下摄影棚。

“松林”是世界顶级影视产业基地的代名词，其认证标准相当严苛。截至目前，东方影都已建成40个具备松林认证标准的国际化摄影棚，拥有杜比白金认证的混录棚以及国内功能最全的数字化虚拟摄影棚。即将对外开放的藏马山外景地占地500亩，规划建设了古装拍摄区、民国老上海（老青岛）街区、欧美街区、民国老北平街区和石库门建筑区等五大功能板块，形成内棚、外景“东西联动”的格局。

“产业园内所有摄影棚都是单体建筑，且内部没有任何立柱，方便摄制组进行大规模置景。最大的棚比一个国际标准足球场还要大。”青岛东方影都影视产业管理有限公司品牌总监刘洋介绍，像《封神三部曲》剧组就在这里拍摄了丛林奔马的场景，足够大的影棚保证了拍摄可以做到一镜到底。

2019年《流浪地球》的火爆让世人第一次见识到了中国科幻电影的力量。电影拍摄时使用了东方影都8座摄影棚，置景车间加工制作了1万多件道具，置景延展面积近10万平方米。导演郭帆直言：“东方影都摄影棚的数量、建筑面积和单体棚的大小，在硬件方面绝对是国际水准，去国外看也没有这么好的设施。”

2017年11月初，联合国教科文组织创意城市网络新晋入网城市名单公布，青岛被授予“电影之都”称号，成为中国首个“电影之都”。

视效大片有硬核支撑

电影是制造“梦幻”的艺术。进入工业电影时代，“梦幻”离不开视效的硬核支撑。

进入21世纪的第二个十年，数字化的浪潮愈加汹涌。曾几何时，数字化拍摄及后期制作成为中国电影工业化的最大“痛点”。因为缺少先进拍摄设备，多数中国影片的后制不得不拿到国外制作，中国电影人始终徘徊在电影工业“数字化”的门口。《刺杀小说家》的横空出世则被业内评价为“一只脚迈进了电影数字化的门口”。

“该片是中国电影工业化进程中第一次完整使用虚拟拍摄技术的影片，其中包含了动作捕捉、面部表演捕捉、前期预览虚拟拍摄、实拍阶段虚实结合拍摄。”电影视效指导、墨境天合创始人徐建说。

该片导演路阳透露，在虚拍阶段，片场除了演员，常常只有20多台电脑和100个摄像机。以一场董子健在异世界森林中的追逐动作戏为例，屏幕里的花花草草，是现场的蓝幕绿幕，只有演员是真实的。这也让去剧组探班的吴京难以置信，连连发出感慨：“（虚拟拍摄技术）已经到这种程度了吗！”

如果说虚拟拍摄是迈过了“数字化”的第一道坎，视效制作才是《刺杀小说家》真正的杀手锏。更为可喜的是，该片的视效工作全部由国内团队完成，是一部特效百分百国产的“大片”。

据介绍，整部影片全部视效镜头达到1700多个，视效制作耗时长达26个月，更是第一次挑战类人生物的表演制作，其中70%的视效镜头带有数字生物表演。有业内人士称，《刺杀小说家》有如此体量和密集程度的视效镜头，即便放在好莱坞也算是A类视效大片。

影片中那个高达15米、半神半魔的大反派——赤发鬼拥有4只手臂，头发40万根，全身毛孔94.8万个，相关的镜头渲染量单帧从16个小时到30个小时不等，总渲染时长达到3个半月。

此前曾参与《流浪地球》制作的墨境天合创始人徐建直言：“比《流浪地球》要难很多很多”“所有视效工作拆解成单独任务高达3万多条，综合下来每条任务平均耗时近10天”。他表示，也正是这样一个艰辛且庞大的制作过程，促使《刺杀小说家》在工业化流程上进行了很多大胆尝试，尤其是在制作标准和规范上进行了很多积极探索，为中国电影未来的制作实践留下很多宝贵的经验和方法。

“迈进这一步”背后，也有东方影都拥抱电影工业“数字化”时代的不懈努力。

近年来，东方影都引入了国内顶级视效团队——墨境天合以及末那特效工作室、魅思科技等高端产业配套“链头”项目，并在5号棚打造了国内最具前瞻性与市场开拓性的数字科技影棚。

该影棚棚内面积为2000平方米，现已具备动作捕捉系统、面部捕捉头盔系统、虚拟拍摄系统、三维扫描系统、实时渲染系统等七大部分综合服务功能，是目前全国功能最全面的数字化虚拟摄影棚。

“在这套平台里，演员身穿动作捕捉服，在安装有100个动作捕捉镜头的棚内表演，系统对演员的动作、表情进行实时捕捉，并将这些数据一一对应到事先预设的角色模型上。”青岛东方影都影视产业管理有限公司影棚高级主管李庆敏表示，“同时，系统还会通过抠像运算，将有效画面合成到实际需要的虚拟场景中，从而快速呈现出动作的实时预览。”



东方影都影视基地。资料图片

一站式管家服务体系

“电影工业化就是把杂乱的东西标准化，从而对内容进行量化和拆分，之后再分工。简而言之，就是标准、组织与分工。”这是导演郭帆对电影工业化生产的解读。这一点，对于影视产业园区同样适用。

在东方影都所在地——青岛西海岸新区和青岛市两级政府不遗余力的支持下，青岛东方影都积极打造工业化级别的广义配套服务体系。

近年来，这里出台了影视产业补贴政策，设立50亿元制作成本补贴专项基金。2020年，为应对疫情冲击，青岛又先后出台了支持影视产业健康发展的政策措施和关于促进影视产业发展的若干政策，为疫情中的影视行业纾困解难。疫情期间，东方影都在地方政府的支持下，为剧组减免棚租2300余万元。

今年1月份，东方影都影视产业园内的影棚出租率高达93.88%，达到历史峰值。春节期间，园区内正在拍摄的电影《独行月球》、电视剧《亲爱的你》等4部作品都没有停工，共有1000多人的拍摄团队在这里忙碌。

“为此，我们成立了300余人的保障团队，针对剧组的拍摄需求，加强安保、运营等工作，并做好衣食住行以及制景材料供给、群演车辆供应等服务保障。”东方影都市场拓展部负责人李泽旭表示。

这样的非常态服务，其根源恰恰是常态化、标准化的服务要求。

3年来，东方影都影视产业园已建立起“服务+”平台的一站式管家服务体系，包含生活制片组、美术制作组、外联制片组、设备器材组四个组别，可为影视剧组提供餐饮住宿、枪械烟火、特技车拍、国际救援、特种车辆等22项服务。

优质的配套服务，吸引了宁浩、乌尔善、郭帆、路阳以及开心麻花的宋阳、张吃鱼等一批青年导演在这里留下足迹。

“中国新一代导演通过‘科技+艺术’，让中国故事达到新的高度，也推动着中国电影工业化。东方影都影视产业园既是中国电影工业化的见证者，也是一个工业化的‘生产车间’，未来将继续为中国电影工业内容做铺路石，助力中国故事腾飞。”青岛东方影都影视产业管理有限公司总裁孙恒勤说。

据了解，从这里走出的《封神三部曲》《鬼吹灯之天星术》已宣布定档2021暑期档，《超能一家人》宣布定档2022年大年初一……人们期待更多的电影之梦在这里诞生和实现，而关于东方影都与中国电影工业化的故事才刚刚开始。

深化山东与港澳台合作推进会举办

本报电 3月23日上午，中共山东省委、山东省政府举办以“新格局、新机遇、新发展”为主题的“深化山东与港澳台合作推进会”。会议旨在为山东与香港、澳门、台湾进一步提升交流合作水平提供新机遇、搭建新平台。推进会采用线上线下相结合的方式举行，在青岛设分会场。

据了解，青岛市中冀半导体北方总部基地项目、莱西经济开发区青北高科园项目等5个港澳投资项目参加现场签约活动，总投资额约10.91亿美元，居山东省首位。签约项目涉及海洋科技、新一代信息技术、商业服务业、金融业等行业。中冀集团（香港）有限公司此次投资携手世界五百强芯片产业巨头落地城阳区华北半导体总部基地项目，将打造青岛乃至全国的半导体产业基地和销售中心，加速青岛市新旧动能转化、人才聚集、产业孵化等有关工作。

改革开放以来，青岛与港澳台经贸合作交流不断加深。据统计，截至2020年12月份，青岛累计批准港澳台在青投资8002个项目，其中香港投资项目5699个，澳门投资项目75个，台湾投资项目2228个。投资合同资金共计784.1亿美元，其中合同港资723亿美元，合同台资58.3亿美元，合同澳资2.8亿美元。实际利用资金共计453.58亿美元，其中实际利用港资417.8亿美元，实际利用澳资9824万美元，实际利用台资34.8亿美元。

与此同时，青岛市与港澳台的经贸往来也不断增加。据统计，截至2020年12月，青岛市累计对港澳台投资项目283个，其中累计对香港投资项目278个，对澳门投资项目1个，对台湾投资项目4个；投资额40亿美元，其中对香港投资额39.8亿美元，对澳门投资额43.69万美元，对台湾投资额2147万美元。（于越）

10个重点外资项目签约落户青岛

本报电 3月18日，山东省举行重点外商投资项目集中签约仪式，通过“主会场+各市分会场+投资方签约代表”视频连线的形式进行集中签约。青岛分会场共有10个外资项目参与此次集中签约，总投资额24.6亿美元。

据介绍，青岛分会场签约项目包括日本欧力士平台总部项目、丹麦智能互联园艺制品项目、美国高端机床及智能焊焊项目、香港国际技术中心转移项目、香港泽通科技项目、加拿大本依凡时尚产业园项目、荷兰夸特纳斯项目、新加坡益海嘉里（青岛）食品工业二期项目、意大利意才证券项目和香港首程国际智慧停车项目，主要涉及现代金融、高端装备制造、新一代信息技术、文化创意、食品加工、精品旅游等行业。外资来源地包括日本、美国、丹麦、加拿大、荷兰、新加坡、意大利以及中国香港等国家和地区。

其中，日本欧力士平台总部项目落户山东自贸区青岛片区，成为青岛引进的第一个世界500强总部项目。该项目将搭建中日产业链平台，嫁接两国资源，推进中日企业在青岛及全国的发展，进一步畅通中日产业对接的交流通道。

“我们与青岛从第一次接触到项目落地用时仅3个月，充分体验到青岛的魅力和效率！”欧力士集团专务执行董事伏谷清表示，中日两国经济有很强的互补性，青岛作为“一带一路”重要节点城市，未来发展会更好，希望以此次合作为契机，利用自贸区政策优势，打造中日合作新标杆，并推动更多日本企业来青投资。

据了解，今年以来，青岛大力实施“项目落地年”行动计划，全力抓好招商引资和项目建设，加快打造山东面向世界开放发展的桥头堡，1至3月累计签约5亿元以上重点项目32个，计划总投资922.3亿元。

青岛市商务局相关工作人员表示，青岛将为各签约企业提供最优的服务，推动签约项目快落地、快开工、快见效，让广大企业家和投资者在青岛放心投资、专心创业、安心发展。（宋晓华）



上合示范区发展专家咨询委员会成立

本报电 日前，上合示范区发展专家咨询委员会成立仪式在青岛胶州举行。据介绍，委员会特邀上合组织以及“一带一路”相关研究机构（智库）专家学者、在上合组织国家有着丰富工作经历的企业家，以及战略设计、发展规划、国际公共关系、产业开发、金融、国际贸易、法律、物流等领域的专家学者组建而成。这些专家们将主要围绕示范区建设发展的战略性重大问题开展调研，并提出前瞻性、科学性和可行性的咨询建议。据了解，委员会将按照工作规则，每季度举行一次例会，专家们将通过开展调研、咨询、培训、组织论坛等方式开展工作。

韩国中小企业支援中心入驻青岛

本报电 日前，韩国中小企业支援中心入驻中韩交流合作“国际客厅”暨中韩优品O2O平台启动仪式在青岛城阳区举行。据了解，韩国中小企业支援中心是韩国的国家级平台，由韩国中小企业部投资5000万美元，为22万家韩国中小企业进驻中国市场而设立的首个海外支援中心，可提供市场调研、贸易促进、法人设立和政策扶持等“一对一”“一站式”服务。中心建成后，将展示交易韩国约22万家中小企业的30万件产品，每年交易额将达3000万元人民币，每年孵化青年创业者100人以上，导入孵化项目10个以上，3年内培育1家独角兽企业。

青岛口岸推行行邮税移动支付改革

本报电 日前，青岛海关在青岛口岸深化行邮税移动支付试点改革，对税收等数据实施集中化管理，在全面实行行邮税移动支付的基础上，推行手持智能移动终端，进一步优化海关行邮税征收管理模式。据了解，行邮税是海关对准许应进口旅客行李物品、个人邮递物品及其它个人自用物品征收的进口税。超过海关总署规定数额仍在合理数量以内的个人自用进境物品，由进境物品的纳税义务人在进境物品放行前按照规定缴纳进口税。对于进境居民旅客携带超过5000元人民币个人自用物品以及非居民旅客携带超过2000元的个人自用物品，超出部分的个人自用进境物品需征税，对于不可分割的单品物品全额征税。据统计，2020年，青岛海关共监管进境人员40.1万人次、进境邮递物品32.3万件，征收行邮税2500万元，全额上缴国库。（本栏目整理：于越）



东方影都影视基地鸟瞰。

青岛市西海岸新区供图